□10月16日出版的第20期《求是》杂志发表了

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的

重要文章《推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、

全球文明倡议、全球治理倡议》。这是习近平总书记

人民健康守护者·榜样的力量

□医药卫生报社出版

□邮发代号:35-49

□网站:www.yywsb.com

巩跃生:

2025年10月18日

星期六

四十载匠心传中医薪火

本报记者 丁 玲 许冬冬

一头扎进肛肠病防治领域就是40 右铭" 余载;他研发的30余种中药专剂、 每年接诊超万人次仍保持"零医 录每一位患者的病情变化与诊疗 疗事故"……他既是诊室里望闻问 效果;晚上则挑灯夜读,翻阅《黄 坚创新的"研究者",更是学科建 设中带领团队向前的"领航人"。

他,就是第七批全国老中医药 专家学术经验继承工作指导老 师、河南省名中医、郑州市大肠肛 门病医院院长巩跃生。

初心:从跟师学艺到独当

者痛不欲生。能为他们解除痛 既是缓解痛苦的"希望",更是中 苦,是我从医的最大追求。"回忆 医药诊疗的"口碑"。 起最初选择肛肠专业的原因,巩 跃生的话语朴实而坚定。

20世纪80年代,巩跃生师从 全国名老中医宋光瑞,成为"宋氏 痔漏疗法"学术继承人。在宋光 瑞的悉心指导下,巩跃生系统学 习了中医理论,跟着老师坐诊、查 秉持"传承不泥古、创新不离宗" 房、做手术,从辨证施治到外治手 法,一点点钻研肛肠病诊疗的门 道。"宋老常说,'诊当整体,治必 辨证',不能只盯着局部病灶,要 结合患者体质、病情阶段综合施 团队反复总结诊疗经验,成功研

YIYAO WEISHENG BAO

健康深度

第112期

乙巳年八月廿七

□主管主办单位:河南省医学会

□总第4415期 □今日8版

□国内统一连续出版物号: CN 41-0024

多款专科设备填补了国内空白; 白天泡在诊室和手术室,仔细记 切的"老中医",也是实验室里攻 帝内经》《伤寒论》等经典古籍,结 合现代医学知识反复琢磨。渐渐 地,他对慢性溃疡性结肠炎、顽固 性便秘、复杂痔瘘等有了独到见

"我被便秘折磨得整夜睡不 着,吃了他开的瓜蒌通便汤,三天 就好了!""我的溃疡性结肠炎反 复发作5年,是他的双白健脾胶 囊救了我!"在河南乃至全国的肛 "肛肠病虽不致命,却能让患 肠病患者口中,巩跃生这个名字,

创新:从老方子到新突

"中医不能墨守成规,要在传 承中创新,才能更好地服务患 者。"在临床诊疗中,巩跃生始终 的理念,既坚守中医药的精髓,又 积极探索技术革新。

针对肛肠病患者"吃药见效 慢、手术痛苦大"的问题,他带领

等30余种专科制剂。这些制剂针 为了攻克疑难肛肠病,巩跃生 对性解决了慢性结肠炎、便秘等 广泛应用于临床,每年帮助数千 名患者摆脱了病痛。

除了中药制剂,巩跃生还把创 新的目光投向了专科设备。"以前 医生给患者做检查、洗肠,不仅操 作麻烦,患者也很痛苦。能不能 研发更便捷、更舒适的设备?"带 着这个想法,他牵头组建研发团 队,查阅大量资料,反复试验改 进,最终成功研发出自动洗肠机、 蹲位检查机、痔瘘熏洗机等设备。

有了自动洗肠机,患者不用 再忍受传统洗肠的不适,医生操 作也更精准;蹲位检查机能让病 灶暴露更充分,大大提高了诊断 准确率。"团队成员回忆,这些设 备投放市场后,很快得到全国多 肛肠专科设备领域的多项空白, 让更多患者享受到了技术创新带

传承:从个人钻研到梯队

"一个人的力量有限,需要培 养更多优秀的中医人才。"作为 "宋氏痔漏疗法"的代表性传承 备就自己想办法凑,没有患者就 涵

他师从全国名老中医宋光瑞,治。"这也成了巩跃生行医的"座 制出双白健脾胶囊、瓜蒌通便汤 人,巩跃生始终把"传帮带"放在 靠口碑宣传。大家白天看病,晚 重要位置。

反复发作的问题,因疗效显著被 践"相结合,既给学生讲解"宋氏 痔漏疗法"的核心理念,又带着学 生坐诊、做手术,手把手传授诊疗

截至目前,巩跃生已培养了22 名硕士研究生、2名全国老中医药 专家学术继承人、12名河南省中医 药青苗人才,带教国内外进修人员 60余人次。这些学生遍布全国多 地,成为当地肛肠领域的骨干力 区域中医(专科)诊疗中心,还拥 量,让"宋氏痔漏疗法"和中医药肛 有河南省中医药防治肛肠肿瘤重 肠诊疗技术得以广泛传承。

瑞的临床经验,主编《宋光瑞肛肠 教学、科研、康养于一体,成为全 病临证经验实录》等专著,将老中 医的宝贵经验系统化、理论化,为 后人学习提供了重要参考。"把老 一辈的智慧传承下去,再结合时 中医人的责任。"巩跃生说。

担当:从建院创业到标杆 引领

1986年,巩跃生参与创建了郑 州市大肠肛门病医院。彼时的医 院只有几间简陋的诊室、几名医 务人员,条件十分艰苦。"没有设

上一起整理病历、研究病情,虽然 在教学中,他坚持"理论+实 累,但心里有劲儿。"回忆起建院 初期的日子,巩跃生满是感慨。

近40年来,全院职工自强不 息、艰苦奋斗,从改善诊疗环境到 引进先进技术,从加强学科建设 到拓展服务领域,一步一个脚印, 将医院打造成了"一院两区"的国 家首批三级甲等中医专科医院。 如今的郑州市大肠肛门病医院, 不仅是国家临床重点专科、国家 点实验室、河南省博士后创新实 与此同时,他还牵头整理宋光 践基地等多个高端平台,集医疗、 国肛肠领域的"标杆机构"。

如今,已年过六旬的巩跃生依 然坚守在临床一线,每周定期坐 诊、做手术,并带领团队开展肛肠 家医院的认可,直接填补了国内 代需求创新发展,这是我们这代 肿瘤防治、中医药循证医学研究 等课题。"只要身体允许,我就会 一直行医下去,用中医药为更多 患者解除痛苦。"巩跃生的眼中, 满是执着与热爱。

从一名普通医生到行业领军 者,从一间小诊室到一座现代化 医院,巩跃生用40余年的坚守与 付出,诠释了"大医精诚"的内

本报讯(记者丁 玲 通讯员邢永田)近日,阜外 华中心血管病医院成功为 一名极高危、无法接受传统 手术的75岁患者实施了经 导管 K-Clip(经导管三尖 瓣环成形系统)三尖瓣环修 复术。该手术的成功,不仅 填补了国内技术的空白,还 为众多患者带来了新的希

患者张先生病情复杂: 患血液病多年,曾做过心脏 冠脉搭桥、二尖瓣置换、三 尖瓣修复术,后因心律失常 心脏植入了起搏器。今年 年初,他突发呼吸困难、无 法进食,且腹部迅速膨隆, 检查结果提示为三尖瓣反 流导致心脏负荷剧增,引发 严重胸腹水。辗转多地后, 家属带着张先生最终找到 了阜外华中心血管病医院 结构性心脏病二病区主任

阜外华中心血管病医 院紧急启动多学科协作机 制,心内科、心外科等专家 联合研判,中国医学科学 院阜外医院专家樊晓寒也 参与了会诊。会诊后,专 家们达成共识:药物只能 缓解症状,常规的微创治 疗因患者的心脏瓣环结构 改变、起搏器导线阻挡等 无法应用。韩宇带领团队 反复模拟后,提出采用经 导管 K-Clip 三尖瓣环修复 术治疗,可以借K-Clip灵 活特性避开起搏器导线,微 创缩小瓣环。

手术当天,韩宇团队联 合多科室专家,通过食道超 声引导,从张先生右侧颈静 脉穿刺送入鞘管,误差严控 在1毫米内;待K-Clip抵达 后,精准避开导线,将两枚 夹子锚定瓣环薄弱处,释放 后反流几乎消失。手术全 程仅1小时,患者颈部仅留 3毫米针孔,出血量不足5

术后,张先生第一天 能坐起喝水,第三天可进 食粥面,一周后腹水消退、 可正常行走。复查显示, 患者三尖瓣反流从"极大 量"降至"少中量",心功能 明显改善。

·田、 月 耳

在赞比亚首都卢萨卡,一场 突如其来的车祸让华人刘女士 左腕剧痛变形。她被紧急送往 -家医院,CT(计算机层析 成像)检查结果显示:左侧桡骨 粉碎性骨折。接诊医生认为必 须手术治疗,否则难以恢复手腕

陌生的医疗环境、手术的潜 在风险以及术后恢复的不确定 性,让身在异国的刘女士十分焦 虑。

接到同胞的紧急求助,第26 批援赞比亚中国医疗队队长张 英剑迅速组织影像科、骨科专家 会诊,并派信阳市中心医院骨科 专家李伟火速赶往该院。

李伟细致检查了刘女士的 伤情、审阅了影像资料,提出了 不同的治疗方案:"粉碎性骨折 确实棘手,但手术不是唯一的 治疗方法。中医手法复位技术 也能有效治疗。如果您信任 我,我们现在就可以开始治

李伟凭数十年的临床经验 和对人体骨骼的深刻理解,精准 地将错位的骨片引回正途。当 最后一块游离骨段在巧劲推送

下完美复位后,李伟迅速用石膏为伤处塑形固定。复查 X 线 检查结果显示,原本四散分离的碎骨已精准归位,复位效果

在医疗资源相对匮乏的赞比亚,这种既能避免手术创伤 又能显著降低医疗成本的治疗方法,显得尤为珍贵。





今日导演

心律失常:心跳乱了节奏,是病吗 放疗技术进步助力癌症治疗 7版

三叉神经痛的诊断与治疗

8版

编辑部:85967078

网络传播中心:85967132

术后,桃桃即可回家休养。一周后

一道浅浅的痕迹。

口被玻璃划破,就来到该院急诊科治 然发生。 疗。当时,医务人员耐心细致的缝合与 学第一附属医院南院区急诊科,慌乱中缝合。立即手术需要局部麻醉,却要面照料,让桃桃的伤口恢复良好。桃桃的 父母第一次送上锦旗表达感激。3年间, 医生多次帮孩子化险为夷,便有了第二 面、第三面锦旗。

"孩子能健康长大,不仅有家里人的

回忆起那一刻,桃桃的母亲红着眼 精准进行血管结扎、分层缝合,一边轻声 守护,还有这么多医务人员的帮忙。"桃 就好啦。"温柔的话语稳住了孩子的情 任、相互支持太重要了,我们也要把这份 爱传递下去。"

> 桃桃下颌的浅痕终将随成长褪去, 但这段跨越3年的医患情谊,已在她心里 种下信任的种子。而在郑州大学第一 早在2022年,年仅2岁的桃桃左手虎 附属医院,这样的温情故事,每天都在悄





← 10月16日,在兰考县南彰镇南郭 村,医务人员正在指导村民"秋雨后如何养 生"。当天,兰考县中心医院组织医务人员 携带医疗设备,不仅为村民们送上了贴心 的义诊服务,还为村民们带来了精彩的健 康讲座,为大家送去了秋日里的温暖。 张治平 朱 睿/摄





有此 请扫码关注 微信、微博

跨越三年爱的接力

本报记者 常 娟 通讯员 师小勤

近日,郑州大学第一附属医院迎来 父母的陪伴下,再次手捧锦旗走进医 救治争取了时间。 院。这已是这个家庭为该院医务人员送 的第三面锦旗。这3面鲜红的锦旗背后, 藏着一段跨越3年、关于生命守护与爱心 破伤风针,每一步都高效衔接,没有丝毫 复查时,桃桃的伤口已基本愈合,只留下 传递的动人故事。

不久前的一天,桃桃玩耍时不慎摔 伤下巴,伤口深可见骨。她的母亲心急 如焚,骑着电动车带着孩子直奔郑州大 给我,我来停车! 你赶紧带孩子找医

一场温暖的重逢:5岁女孩桃桃(化名)在 眶说,郑全山的及时援手,为桃桃的紧急 安抚桃桃:"宝贝不怕,叔叔轻轻缝,很快 桃的母亲感慨地说,"医患之间相互信 母亲带着桃桃冲进急诊科后,医务 绪,手术顺利完成。 人员迅速协助她们挂号、加急检查、注射

可检查结果却让人揪心——桃桃的

下颌是严重复合伤,皮肤、肌肉全层裂 伤,血管断裂,损伤已近骨膜,必须尽快 连车带人冲进院区。正在门口值班的保 对5岁孩子术中可能因疼痛、恐惧而躁动 安郑全山见状,立刻上前对她:"车钥匙 的情况,这不仅大大提升了手术难度,更 考验主刀医生的技术与心态。

手术中,整形外科医生赵海洋一边

全媒体新闻中心:85967316

广告发行部:85967089 事业发展部:85967196